

金融力量 郴州作为//

## 【开栏的话】

聚焦金融“五篇大文章”，郴州市引导金融资源流向重点领域和经济发展薄弱环节，今年以来，多项金融指标排名全省前列。即日起，湖南日报社郴州分社联合郴州市政府办、中国人民银行郴州市分行、国家金融监督管理总局郴州监管分局开辟《金融力量 郴州作为》专栏，敬请关注。

# 郴州一季度金融运行“开门红”

至3月末，该市存款增速居全省第一，贷款增速居全省第二

陈淦璋 朱诗毓



5月22日，“郴州市转型金融推进会暨嘉禾县铸造产业转型金融标准发布、产品落地签约会”在嘉禾县召开。  
陈斯翔 摄

5月22日从人民银行郴州市分行获悉，截至3月末，郴州市金融机构各项存款余额4471.61亿元，同比增长12.41%，增速居全省第1位；各项贷款余额3447.43亿元，同比增长11.64%，增速居全省第2位。

郴州市委、市政府高度重视金融工作，聚焦金融“五篇大文章”，陆续出台支持郴州市现代化产业体系高质量发展等文件，引导银行机构加大信贷投放、优化信贷结构、降低企业融资成本。郴州成功申报首批环境权益抵质押融资试点，湖南首笔“取水贷”在郴州落地；积极建设中央财政支持普惠金融发展示范区，引导金融资源流向重点领域和经济发展薄弱环节。从信贷投放看，该市1至3月贷款净增253.24亿元，较上年同期(206.71亿元)多增46.53亿元，增量创同期历史新高，其中普惠金融贷款较年初新增53.55亿元。

郴州是农业大市，市委、市政府将金融支持作为农业生产的重要要素保障。积极探索建立农村产权交易平台。引导农商银行等中小银行向上争取小微企业贷款风险补偿资金。针对

春耕资金“短、小、频、急”融资需求特点，人民银行郴州市分行组织摸排新型农业经营主体融资需求，加大对重点农业生产信贷资源配置。截至3月末，该市涉农贷款余额1376.69亿元，占各项贷款的四成左右。

一季度，郴州工业领域的信贷需求旺盛。该市建立了“制造业及科技型企业项目投融资联动机制”“科技型企业

白名单共享机制”，推动银行机构强化融资对接。截至3月末，该市工业贷款余额540.82亿元，同比增速21.74%，高于各项贷款增速10.1个百分点。特别是县域工业比较发达的永兴县、嘉禾县、资兴市贷款增速较快，分别位列全市前三位。

郴州市对标全省“4×4”现代化产业体系，今年明确了生物医药、有色金属

属新材料、文化旅游等11条重点产业链。郴州市政府办联合人民银行郴州市分行、郴州金融监管分局推动建立了现代化产业链主办银行工作机制，激励银行支持全市11条重点产业链发展。一季度信贷数据的变化，反映了产业向新向绿的趋势。截至3月末，该市现代化产业体系11条重点产业链贷款投放65.28亿元。以有色金属行业为例，一季度，新增冶炼企业票据贴现7.55亿元；3家银行机构向7家有色金属批发企业合计发放2.4亿元。

金融助消费“更接地气”。郴州市金融机构围绕大健康产业、餐饮零售、文旅消费等多元化消费场景发力。截至3月末，全市大健康产业贷款余额32.19亿元，同比增长3.51%，较年初新增2.12亿元；批发零售和住宿餐饮产业贷款余额127.99亿元，同比增长33.85%，新增24.15亿元；文化、体育和娱乐业贷款余额8.56亿元，新增6188万元。

郴州市银行机构积极为企业让利，“有的放矢”降低融资成本。截至3月末，全市新发放企业贷款加权平均利率3.92%，同比下降56个基点。

5月19日，邵阳市生态环境局洞口分局监测站站长、高级工程师肖艳云，像往常一样打开大气监测系统，记录头一天空气质量数据，与去年同期数据进行细致对比。

洞口分局监测站作为环保工作的“前哨”，充分发挥科学技术优势，对大气自动站仪器数据进行科学分析，及时向管理部门反馈监测信息并提出针对性建议。管理部门依据监测站提供的信息，迅速采取有效措施，对污染源实现第一时间发现、第一时间控制，为大气环境质量持续改善提供了有力保障。“根据以往的经验，进入5月份后，天气转晴，工地、道路建设陆续开工，这是就要重点关注

PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>的含量。”肖艳云在岗位上工作了30多年，经验丰富。

为打好蓝天保卫战，该县根据以往经验，提前谋划，在春节期间，该县根据县城特殊的地理环境设定合理禁炮区和烟花燃放区，城管、公安、环保、住建、街道、社区等部门工作人员值守制度，经过2年时间的磨炼，市民也已适应，并能自觉遵守。同时合理划分秸秆禁烧区。2024年由县农业农村局负责划分了全县的秸秆禁烧和限烧区，各乡镇负责落实。此外，

自2017年县城大气自动站建成以来，该县大气环境质量实现跨越式改

善。数据显示，该县大气综合指数从2017年的5.09下降至2024年的3.60，改善率高达41.39%；在全省的排名由最初的79名跃升至2025年一季度的第9名。“我县大气环境质量长期低于全省平均水平，如今已实现超越，这一成绩的取得离不开分局全体环保工作者的不懈努力，凝聚着洞口县委、县政府及相关部门的辛勤付出。”邵阳市生态环境局洞口分局局长胡奇岚说。

(曾佰龙 肖海波 米桂美)

立体责任网络。

纪律护航，智慧监管强效能。该县实行“三上传”机制：即食材采购信息实时上传、餐品照片定时上传、陪餐记录全程上传，通过“智慧食堂”监管平台实现全流程可追溯。同时构建包联县级领导、纪委监委成员、乡镇主要负责人、教育局班子成员及教育联络员“五方同责”监督体系，进一步强化责任落实与监督效能。

专业督导，标准引领提质效。为提升校园餐饮服务质量，该县建立多部门协同治理机制，从教育、财政、市场监管、卫生健康等部门抽调133名业务骨干

“五级共治”构筑体系

## 城步守护3万学子舌尖安全

干组建联合督导专班，构建督学责任区网格化分片包干机制。建立校园餐年度专项督导制度，配套实施标准化检查规程21项，构建“一校一档”动态监测体系，实现全区域网格化智慧监管。

主体落实，厨房革命筑根基。该县投入专项资金完成38所学校“电气化厨房”改造，制定“六个一”管理制度。通

过每日巡查、每周陪餐等举措，累计形成整改清单73份。各校校长随身携带《城步“校园餐”应知应会工作手册》，全面熟悉并掌握相关工作要求，扎实推进校园餐管理工作落地落细。

社会共治，多元参与聚合力。该

县推行“透明厨房”工程，吸纳130名持证家长参与监管，发现问题直接推送给校长督办。在开展“食堂开放日”活动中，家长可突击检查后厨并匿名打分，评分结果与食堂承包方绩效考核挂钩。该县推出的“扫码监督”平台累计接收社会反馈意见120余条，办结率达97%。

推行“五级共治”体系以来，该县广大学生家长投诉量同比下降67%，县域校园食安风险预警响应速度提升40%，财政资金使用透明度达100%，确保学生吃得放心、家长安心。

(阳望春 唐运书 曾钰红 陆益平)

在邵阳教育一线，北塔小学教师唐小芬以十四载坚守，诠释着师者的温度与担当。

2011年，大学毕业的唐小芬主动走进邵阳县塘田市镇三清苗圃希望小学。偏远山区的简陋校舍里，她白天授课答疑，夜晚走访学生家庭，用春风化雨般的关怀，成为60多个孩子的“校园妈妈”。2014年调任塘田市镇初中后，她挑起班

主任和语文教研组长的重担，针对农村学生留守儿童的问题，深耕语文教学，成为学校教学一线骨干力量。2020年加入北塔区北塔小学后，她身兼教学副校长、班主任和区小学语文名师工作室主持人，始终把学生的成长放在首位，带领老师们深入钻研，积极开展教研活动，推动区域语文教学水平不断提升。

桃李不言，下自成蹊。唐小芬多次荣获邵阳市优秀班主任、北塔区小学语文骨干教师、北塔区优秀教师等荣誉；其主持的市级课题屡获市教科院专家好评，其执教课例、撰写论文等在省级赛事中多次荣获一等奖。这位扎根教育十四载的师者，将爱与智慧化作“春泥”，呵护着每一朵“小花”，让它们蓬勃生长，灿烂绽放。(陆妮)

“筑梦历保”覆盖全省

## 湖南交通职业技术学院探索历史建筑保护新范式

由湖南交通职业技术学院建筑工程学院舒菁英、陈华老师带领的师生团队，构建“无损勘察+数智修缮+健康追踪”全生命周期服务体系，正在书写不可移动文物保护与人才培养深度融合的时代答卷。

2023年3月，湖南交通职业技术学院成立“筑梦历保”工作室，开创性构建“无损勘察+数智修缮+健康追踪”全生命周期服务体系。该工作室团队运用探地雷达等无损勘察技术，精准识别历史建筑地下8米内的结构性病害；运用BIM技术，实现修缮方案可模拟、可推

演；搭建可视化文物保护管理系统，对温湿度、结构位移等实时监控。团队已主持编制1处国家级、4处省级不可移动文物保护单位指导性文件，其中省级文物保护单位袁铸仁墓项目通过数智修缮，将成本降低55%。

目前，“筑梦历保”工作室正携手韶山市文化旅游广电体育和商务局采用全生命周期服务体系，通过三维激光扫描仪技术，开展省级文物保护单位“毛泽东青年塑像台”修缮编制，助力“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学活动基地的建设。

## 邵阳市中心医院与省肿瘤医院开展首例护理远程多学科会诊

日前，通过全病程管理平台，邵阳市中心医院与省肿瘤医院的护理专家团队联合开展了首例护理远程多学科会诊。

此次会诊聚焦邵阳市中心医院肾内科一名尿毒症合并回肠造口术后患者护理难题展开深入研讨。市中心医院肾内科护士长张亚慧从患者病史、造口变化、检验结果、护理措施等方面

进行详细汇报，并提出当前造口护理的关键难点。省肿瘤医院专家通过视频会议系统，围绕伤口造口换药、皮肤护理、营养管理等方面，为该患者制定了专业护理方案。此次远程MDT会诊，既高效解决了临床实际问题，又避免了专家组长途奔波和患者转运风险，更为两院护理人员搭建了宝贵的交流平台，推动护理理念、技术和经验的深度共享。

邵阳市中心医院将常态化地开展护理远程多学科(MDT)会诊，在结对帮扶和护理专科联盟医院内探索构建‘省—市—县’三级MDT护理服务模式，提升护理技术、优化护理流程，为更多患者提供优质、高效、便捷的护理服务，守护群众健康。”邵阳市中心医院党委书记朱鹏程表示。

(蒋玲慧 苏铭钰 李文娟 阳媚 陆益平)

践。作为省级课题的核心成员，她

5月20日，当郴州国际会展中心的最后一组展柜灯光熄灭时，第十三届中国(湖南)国际矿物宝石博览会(以下简称“矿博会”)交出了一份亮眼成绩单：21亿元总成交额、24万人次观展，35个国家和地区的展商参与，单笔最大交易额超6000万元。

小城如何“办大展”？郴州用实践证明：城市能级并非国际化的唯一门槛。依托资源禀赋，发挥特色优势，矿博会不再只是行业盛宴，更是一座湘南小城向世界递出的浪漫名片。

### “家里有矿”的底气

家里有矿，自然底气十足。郴州作为湖南最集中、最典型的矿物资源集聚区，钨、铋、锡、萤石等保有储量居世界前列，有“中国有色金属之乡”“世界有色金属博物馆”等美誉。

矿博会是经国务院批准、国内唯一的国家级矿物宝石专业展会，自2015年永久落户郴州以来，已成功举办十届，成为国内唯一指定在湖南举办的矿物宝石国际平台。

郴州有大地深处的瑰宝，更有仰望星空的梦想。本届矿博会由郴州市发展投资集团有限公司主办，中国古生物化石保护基金会支持，从“国土资源”到“自然资源”的能级升级，更凸显资源科学开发与可持续发展的全球议题。

这场“开在矿井口的博览会”，本地矿业巨头与展会深度联动，还举办了2025郴州铋碲产业发展论坛等主题活动。国内外专家齐聚一堂共商产业升级大计，郴州高新区借此签约约10个招商项目，金额达33.4亿元。

### “冷热”转换的人气

从矿物宝石的专业收藏，到矿晶标本的大众消费，本届矿博会以“打造消费新场景，摘颗星星送给你”为主题，推动行业从“资源开采”向“创意经济”升级，“冷石头”由此变身“热经济”。

直播间里，“掌上矿晶”盲盒以分钟计售罄；精品拍卖区，无底价竞拍让市民体验到举牌竞价的乐趣；展馆快递点，1万余件包裹带着矿物文创奔赴全国；还有沉浸式地质长廊、“石头会发光”实验室、矿物艺术设计展等特色展区，让观众感受矿物的魅力。

郴州本土展商的创新尤为亮眼。非遗银匠将传统錾刻工艺与水晶结合，打造出兼具文化底蕴与时尚感的饰品；文创团队把矿晶元素融入钥匙扣、书签等日常用品，让地质奇观化作随身携带的“小确幸”。

郴州奥宝晶石文创公司创始人吴敏介绍，公司开发的文创产品矿晶盲盒去年卖出五六万件，而本届矿博会上，已有20多家省级博

物馆、地质部门与其签订采购合同。

## 全球平台的豪气

郴州不是一线城市，但在这里，世界级矿物宝石找到了它们的“一线舞台”。

美国阿肯斯通矿物公司总裁罗伯特·莱温斯基博士，多次来到郴州参加矿博会，本次更以超过6000万元人民币的重金，将原产于郴州的一件巨型钼铅矿收入囊中。

中国矿物海外回归展为国内首次举办，展示了多位顶级收藏家的80余件珍稀矿物。据了解，这些珍稀矿物都曾销往海外，近些年随着国内矿物收藏市场的扩容、矿产资源保护意识的提高，矿物瑰宝得以重回故土。

本届矿博会吸引了来自35个国家和地区的70余家境外展商与530家国内展商。郴州市发展投资集团有限公司董事长郭庆锋表示，美国图森展、德国慕尼黑矿物展等国际顶级机构与矿博会长期合作，稀有矿物、珠宝设计、科研标本在此交相辉映。

中国古生物化石保护基金会理事长贾跃明认为，矿博会已从中南一隅跃升为全球矿业风向标。

## 她创造了新邵“生活数学”教学模式品牌

曾嫣，新邵县酿溪镇第一完全小学教师，在湘中，用27载光阴诠释了教育的温度。从青涩师范生到学科带头人，她始终扎根小学数学教学，在三尺讲台播撒智慧的种子，在教研沃土耕耘创新的希望。

1998年，她从邵阳师范毕业，毅然回到农村小学。面对留守儿童居多的课堂，她独创“生活数学”教学模式：带着孩子们丈量稻田计算面积、收集落叶认识几何图形，用玉米粒演绎分数奥秘，将数学与乡土生活深度融合，让原本抽象的数学变得鲜活可触。村民们感叹：“曾老师的课像变魔术，娃娃们眼睛都亮晶晶的。”

2012年调入县城后，她开启“三化教学”探索征程。她设计的“超市购物数学游戏”让运算技巧在角色扮演中自然习得，“家庭水电费统计”项目使百分数知识融入生活实

践。作为省级课题的核心成员，她

领衔开发的《从生活到数学实践手册》成为全县教学范本。青年教师李老师感慨：“曾老师的课堂总能把知识变成有趣的探险。”

“独行快，众行远”是她的教育信条。近三年，她开展县级讲座16场，送教下乡足迹遍布全县，培训教师逾800人次。她所在的“筑梦湘心教研”教研联盟被多家主流媒体报道，成为新邵县教育品牌的一张亮丽名片。

“双新”时代，年近五旬的她始终保持教育的敏锐，领衔“六年级结构化复习”省级基础教育项目，将碎片化知识编织成思维导图。“课堂永远有改进空间。”这是她对自己的勉励。当夕阳染白鬓角，最令她心动的仍是孩子们解开难题时的笑颜：“那是最美的教育勋章。”

(沈伟)

## 邵阳交警严查酒驾出新招

5月1日以来，邵阳市公安局交警支队结合春夏季交通安全管理工作需要，通过利用科技手段，深入乡村执法等方式，以“零容忍”态度，惩治酒驾交通违法行为。

根据统一部署，邵阳12个县市区交警大队组建了夜查流动执法小分队，针对夜间酒驾高发特点实施动态管控。针对农村地区婚丧嫁娶等聚餐场所的酒驾隐患，全市乡镇交警中队依托属地管理优势，在城郊接合部、乡镇道路开展定点值守与流动巡查。

根据统一部署，邵阳12个县市区交警大队组建了夜查流动执法小分队，针对农村地区婚丧嫁娶等聚餐场所的酒驾隐患，全市乡镇交警中队依托属地管理优势，在城郊接合部、乡镇道路开展定点值守与流动巡查。

“酒后驾驶严重威胁公共安全，邵阳交警将持续保持高压态势，综合运用科技手段与地面勤务，全力守护群众出行平安。”邵阳市公安局交警支队有关负责人表示。

(甘文斌 伍先安 陆益平)

这样不好的行为，你有过吗？



文明乘坐地铁，开心出行。

设计：黄悦